

大 会

正式记录

下午3时宣布开会

议程项目59(续)

安全理事会席位公平分配和成员数目增加问题及有 关事项

安全理事会席位公平分配和成员数目增加问题 及与安全理事会有关的其他事项不限成员名额 工作组的报告(A/55/47)

决定草案(A/55/47, 第34段)

主席(以英语发言): 大会现在将对安全理事会席位公平分配和成员数目增加问题及与安全理事会有关的其他事项不限成员名额工作组的报告第 34 段中的决定草案作出决定。

我是否可以认为大会决定通过这项决定草案?

决定草案获得通过。

主席(以英语发言): 我要由衷地感谢不限成员名额工作组两副主席——冰岛的索尔斯泰恩•英欧尔松大使和斯里兰卡的约翰•德萨兰大使在本届会议期间继续如此干练地主持工作组复杂的谈判讨论。

我相信,大会成员同我一样向他们表示我们由衷的感谢。

我是否可以认为,大会愿结束对议程项目 59 的 审议?

就这样决定。

主席(以英语发言): 我要提醒各代表团,下列已在前面会议上采取过行动的议程项目,仍在大会第五十五届会议期间开放供审议,即项目 10、11、12、17、20、26、32、40 至 43、45、46、50、60、73、84、94、101、112、114 至 118、120 至 130、132 至 138、140、143、144、148、150、152、153、164、166 至 169、175、176、179、182 和 185。

正如成员们所知,这些项目,除了题为"方案规划"的议程项目 118、题为"联合国与各专门机构及原子能机构间行政和预算协调"的议程项目 120、题为"联合国养恤金制度"的议程项目 125、题为"选举起诉应对 1991 年以来前南斯拉夫境内所犯严重违反国际人道主义行为负责者的国际法庭法官"的议程项目 166、题为"1998-1999 两年期方案预算"的议程项目 168、题为"联合国维持和平行动经费分摊比额表"的议程项目 169 和题为"选举起诉应对 1994年1月1日至12月31日期间在卢旺达境内的种族灭绝和其他严重违反国际人道主义法行为负责者和应对这一期间邻国境内种族灭绝和其他这类违法行为负责的卢旺达公民的国际刑法法庭的法官"的议程项

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,送交逐字记录处处长(C-178)。更正将在届会结束后编成一份单一的更正印发。

目 185 之外,都已被列入大会第五十六届会议临时议程。

我是否可以认为,大会认为本届大会已结束对这 些项目的讨论?

就这样决定。

主席的闭幕辞

主席(以英语发言): 在大会第五十五届会议即将闭幕之际,我对能够担任大会主席一职深感荣幸。本届会议被指定为联合国的千年大会,这届会议是在有史以来世界领导人最大一次聚会情况下发起的,其间通过了具有历史意义的《千年宣言》,而这使我的工作成为一项特殊的挑战。

一年前,我决定将千年首脑会议的迅速有效后续 行动作为我任内的重要优先事项之一。人们将给予 《千年宣言》与其历史地位相称的注意。在12月份, 大会通过了一项决议,其中概述了后续的行动。它着 重呼吁最大程度地利用现有的结构以及未来的各种 会议和活动。这一次并没有设想建立新的机制。

在过去几个月里,《千年宣言》帮助确定了一系列重大会议的议程和结果。从最不发达国家问题会议、关于人居问题和艾滋病毒/艾滋病问题的特别会议,乃至最近的小武器和种族主义问题会议,《宣言》都提供了一个重要的参照背景。就我而言,我向每一次会议都强调了首脑会议后续行动的重要性。我也主张在这一后续行动中采取一种综合的办法。这一办法也应反映在秘书处所编写的、很快将印发的政策方向文件之中。

然而,联合国仍然远未对首脑会议采取一项真正 的综合后续行动。过去十年来各种全球会议的全部议 程也是如此,这些议程所采取的做法往往是零敲碎打 性质的。不幸的是,会员国和秘书处各单位似乎都不 能打破孤立地看待和考虑不同问题的习惯。因此需要 适当确定重点,但是应该在全球议程的总体范围内这 样做。 在很大程度上,零敲碎打的做法是缺乏协调所导致的后果。为了改进协调,我的办公室召集举行了由各次会议主席团和秘书处代表参加的一系列会议,以便交流情况,帮助他们彼此借鉴经验教训。即使这样,还是不能避免在一些问题上出现重复工作。在民间社会参与的问题上,这一点尤其明显。在此问题上,联合国显然会通过在重大会议上采纳更加统一的方法获得好处。在参加了一些筹备工作和讨论,以及主持了一些特别会议并参加了不同的会议之后,我已清楚看到,由于民间社会的参与已成为联合国日常工作中非常重要的一部分,因而联合国需要就民间社会参与各种会议制定出统一的方法。

这使我紧接着要谈谈民间社会的协作问题——这是我本着《千年宣言》的精神,已列为我的高度工作重点的又一主题。我主张加强与民间社会,包括私营部门的协作,以使联合国在应付全球化的挑战方面取得成功并符合现实的需要。我要赞扬民间社会不论在实地还是在联合国总部,为推动实现与联合国相同的普遍性目标而作的宝贵工作。

在我的任期内,民间社会积极而显著地参加了大会两届特别会议以及联合国三次大型会议的工作。为了帮助各代表团了解民间社会参与大型会议的不同方式,我的办公室编列了一份关于以往做法的清单。我还主持召开了一次有关民间社会协作问题的讨论会,其结果很丰硕。针对会员国提出的众多要求,我已要求将该讨论会的手册和概要作为联合国的正式文件印发。

在过去一年里,我努力逐步提高大会的工作效力。许多成员通过我所采取的许多小步骤了解到这一点。我努力做到连贯一致,统一协调,由各方平等共担不快。然而,大的问题在于,必须继续使大会的工作更加符合现实的需要。

如果我们不能改革大会的议程和工作方法,那么 大会将仍然不能发挥它的潜力。几天前刚刚通过的改 革决议只能仅视作这方面的一个开端。尤其是,全体 会议的活力必须得到恢复。此外,会员国在要求在议 程中增列新项目的时候必须力行更大的克制;否则全体会议的正常工作最终将会受到阻碍,而这个机构本身也会脱离现实需要。大会主席办公室也必须获得与其作用相称的资源和服务。

我在任期早些时候所表明的看法之一是一任主 席到下一任主席之间缺乏连续性。即使大会秘书处为 主席提供了服务,上星期五决议中所要求的一个由政 治官员组成的核心小组仍将是必要的。这将确保实质 性的支持和连续性,以及与实质性部门联络的一个亟 需的基础。

前些天我注意到一则广告,其内容是: 协作由两个字组成: "我们"。象联合国这样的一个组织应当讲究协作,应当认同"我们"。《宪章》的各机构之间必须有持续的互动,彼此间视为伙伴。我非常有幸与秘书长建立了非常良好的工作关系,我定期与安全理事会主席和经济及社会理事会主席举行会议。这样的互动必须建立在良好的基础上。本着对话与开放的精神,我也确立了这样的做法: 每个月定期与五个区域集团的主席举行会议,向会员国通报大会工作的情况。然而,为了能够自我维持,这样的合作必须包括秘书处,并且得到秘书处的充分支持。我认为,为此秘书处内需要额外的努力。

寻求对话和开放性也意味着充分的透明度和无障碍环境。我的大门几乎是一天 24 小时开放的,从代表们给我的建议和知识中,我受益匪浅。既然应我的要求主席办公室已经列入联合国的电话簿——虽然只列在第 243 页,那么今后会员国也许能够更无障碍地与主席联系。

在寻求透明度方面,我尽力最充分地利用我的网址。除了我的发言和讲话之外,网址上也迅速公布我日常活动的概况。来自一个小的开放社会——其成功可以在很大的程度上归功于其开放性,我完全相信任何组织最大程度开放性的正面影响。

关于另一个改革问题,即安全理事会的改革问题,我已尽力在不同方面寻求全面的改革。在日常工

作方面,我尽力通过我们每个月的会议促进两位主席 之间在共同问题上的合作与协调。作为主席,我也采 取了步骤,在安全理事会就东帝汶问题发言,这是两 个机构的共同责任。在不限成员名额的工作组中,作 为该小组的主席,我与我两位能干的副主席一起努力 争取在确定改革进程的关键问题方面取得进展。

作为大会主席,我受权落实《首脑会议宣言》的 执行情况,我认为该宣言意味着在改革的问题上存在 着向前迈进的一种新的意愿。我接触会员国的外交部 长们,寻求他们帮助探索最佳的方式,来执行《千年 宣言》的任务,从而加紧努力在所有方面实现安全理 事会的全面改革。

基于部长们对我作出的答复,我谨表明以下看法。所有的答复都强调安全理事会改革的重要性,同时承认其极大的敏感性。鉴于首脑会议的成果,许多人对进展缓慢表示关切。人们普遍承认安理会必须反映二十一世纪的现实,以便更好地为和平与安全的利益服务。

当然,外交部长们也提请注意他们认为特别重要的具体方面。然而,主要的问题是如何执行首脑会议的任务,并在经过八年的讨论之后进入谈判的阶段。我在这方面收到的答复是多方面的。人们普遍同意,工作组已经取得了某些进展,而且已经对安全理事会的工作方法产生了影响。但是,改革的主要问题仍然悬而未决。许多部长强调指出,虽然工作组作为一个初步的讨论论坛工作得不错,但现在也许应当考虑将会推动这一进程的其它途径。

在这方面,答复中提出的三项建议变得很关键。 第一项建议是,讨论应当进入更高的政治层次,不管 是一届特别会议,还是高级别会议,以便使我们能够 产生足够的政治意愿,来就这一复杂的问题达成全面 的协议。第二项建议是,虽然目标必须仍然是安全理 事会在其所有方面的全面改革,但各国政府也许要考 虑以一种集中的方式来寻求这一目标,并逐步地向前 迈进,就象我们在大会改革方面所做的那样。在任何 组织里,改革绝不可能是最终的;改革是一个持续的 进程,旨在适应不断变化的情况。第三,在工作组议程上所确定的改革规模正在得到压倒性的支持;因此,否决权的问题必须成为这些讨论的组成部分。最后,所有答复都强调为安全理事会改革所作的努力应当继续下去。

为了维持千年首脑会议的动力并打破僵局,我敦促所有会员国更积极地加入这一进程,以便从讨论转入谈判。它在联合国及其会员国的议程上应当是一个高度优先事项,这样我们才能够维持联合国作为维持和恢复国际和平与安全的主要角色。

这些因素在不限成员名额工作组中都得到了讨论,《千年宣言》也表明了政治意愿,我们旨需要把它们聚集在一起。现在应当由同样这些会员国的代表把这一政治意愿转变为现实和成果。联合国担负不起安全理事会改革失败的后果。

《千年宣言》体现了世界领导人的全球共识和共同的远见以及对人类未来的共同责任。我们的责任是全球化的一个关键方面,我认为,这一方面经常被忽视。最重要的千年目标之一是在2015年底之前将生活在赤贫、即一天不到1美元的人比例减少一半。一些其他千年目标与贫困交织在一起,并且强调了贫困的跨部门性质。

为了处理贫困,我们需要理解其多方面特点,并 且以综合方法处理其所有根源。这不能留给市场和宏 观经济单独处理;改革的速度也不应该迫使我们过分 强调短期目标。实现千年目标并消除贫困需要长期远 见,在社区和社会中建设人力资本和可持续的以人为 中心的发展。

各国政府对执行《宣言》负有主要责任,但是不 能让它们单枪匹马地执行这一巨大任务;国际社会和 联合国系统必须协助以国家为主的进程。在这一方 面,国家和国际政策与行动是相辅相成的。在各级, 人民的需求应该成为我们决策和讨论的指南。

关于和平与发展的千年议程给发达国家和发展中国家提出了重要的政策挑战。这些目标是现实的,

并且通过伙伴关系与合作是能够实现的。国际社会拥有巨大的人力、技术、科技和财政资源。我们对必要的政策的认识比以往任何时候更高。在这一方面,发展资金问题是至关重要的,并且要求所有财政部长参加明年的会议。我们需要贯彻各国国家元首和政府首脑在千年首脑会议上所表明的坚定的政治意志和承诺。

我希望,当有关非洲的问题在下一届会议期间审议时,这一承诺也将指导我们的讨论。我在任期期间并作为不限成员名额非洲问题工作小组主席两次访问非洲大陆,我觉得对非洲发展负有特别责任。

自其通过以来,我认为去年 12 月关于新经费分摊比额表的协定是本届会议大会工作的重要部分之一。就一些代表团而言,这需要作出艰苦的努力并且对什么符合本组织的最佳利益有独特的远见。这是为了使本组织立足于更加牢固的财政基础。

最后,这种乐观情绪有点减退。我们再也不确定 这一历史性协定是否将在所有方面成为现实。如果该 协定不能成为现实,这对本组织来说将是一场灾难。 因此,我吁请最大的捐助国根据其政府已经同意的协 定,毫不拖延地采取行动。

我们成功地审议的议程上的其他主要问题包括卜拉希米维持和平小组的重要报告,以及随后对维持和平行动的全面审查。我们还在联合国所有有关机构以及民间社会发起了审议预防冲突报告的工作,大会将在明年某个时候回过头来审议这个问题。对这些报告的审议反映出会员国非常愿意帮助维持联合国的相关性。我真正地希望,本组织最重要的任务,即维持国际和平与安全将继续在会员国的议程上占有重要的地位。在千年首脑会议期间作出的许多承诺必须兑现,以使本组织能够以更多的资源和改进的规划以及准备状态应付它正面临的各种挑战。

我要最衷心地感谢会员国在我任期期间所作的 富有建设性的、支持联合国的努力。没有它们的支持,

我的议程本来将仍然没有实现。我相信,在绝大多数会员国的眼中,本组织仍然是不可或缺的。

我还要以个人的名义向你们大家表示感谢。在公事与私事上,我有幸得到外交界一些最优秀人士的支持和友谊。我要向总务委员会成员、六个主要委员会主席以及大会副主席(其中许多人在我不在时主持了全体会议)表示特别感谢。我还要特别赞赏不限成员名额工作小组副主席以及关于各种问题、特别是振兴大会问题的调解人。

我还要至上而下地向整个秘书处表示感谢。秘书 长先生,你给了我们激励和鼓励,并使本组织富有人 情味。你的副手弗雷谢特女士(其职位是在上一轮改 革中设立的)在管理本组织中对你来说是不可或缺 的,她甚至在困难的时刻显示了出色的领导才能。

在副秘书长中,我要特别赞扬金永健先生,他几 周前刚刚退休并返回中国。在过去 12 个月中,他及 其所有工作人员给予我宝贵的支持。 最后,我愿最良好地祝愿我尊敬的继任者、大会第五十六届会议候任主席大韩民国外交事务和贸易部长韩升洙先生阁下一切成功。我坚信,他将成为一位出色的大会主席。我祝愿他一切顺利,并再一次感谢你们大家。

议程项目2(续)

静祷或默念一分钟

主席(以英语发言): 我请各位代表起立,静祷或默念一分钟。

大会成员静祷或默念一分钟。

第五十五届会议闭幕

主席(以英语发言): 我宣布大会第五十五届会议闭幕。

下午3时45分散会